

耶稣又问他们：“你们说我是谁？”（8:29）门徒们已经听过耶稣的教诲，看见他行医治，也观察到他与犹太教宗教权威人士的交往和对话。他们同耶稣朝夕相处，一道旅行和吃饭，可直到此刻，耶稣才要他们下决断说出他的真实身份。彼得的回答并非来自外部的感动，而是出于神自身。彼得说：“你是基督。”当然，彼得并不完全明白他的宣信的重大意义。可是，他毕竟说出了真理，他的宣信已公之于众，他已把自己全然交托给了主。耶稣开始着手教导门徒彼得宣信的实质性的意义。

**想想看**，我们当中有许多人都像彼得那样，宣信耶稣是基督，但对这一宣信的实质意义却知之甚少或一无所知。要想认识基督到底是谁以及他对我们的要求是什么，这是要花费时间的。如果我们等到完全弄明其中的意义且感到能够做任何他要我们做的事时，我们就绝对什么事也做不成。我们所相信和顺从的耶稣基督，惟独他将托住我们、指引我们和赐力给我们去做他要我们做的事，他对我们是永远信实的！

耶稣开始“教训他们说：‘人子必须受很多的苦，被长老、祭司长和文士弃绝，并且被杀，过三天复活’”（8:31）。这席话叫耶稣的追随者感到极度困惑：从来就没有一个犹太人竟然会想到弥赛亚将遭受苦难，彼得在受难的弥赛亚这一观念面前退缩了，他反驳了这种想法。然而，因着他竭力不赞同耶稣受难一说，他便不自觉地把自己置于神的对立面。他未能意识到，耶稣的蒙难是神战胜撒但的唯一途径。彼得不体贴耶稣的意思，这实则是反对具有决定性意义的道成肉身的计划，所以耶稣也相应地责备彼得说：“撒但，退我后边去吧！”（可 8:33）

一个人要想追随耶稣，他就当“背起他的十字架，来跟从我”（8:34）。马可就追随主的意义，又添加了四句话：

- “凡要救自己生命的，必丧掉生命。”因此，门徒们是没有既得着基督的生命，又得着自己的生命这二者兼得的选择的。主在这里所说的话是具有鲜明的排他性和完全的，丝毫没有半点妥协的余地。

- 第二句话向我们提出了一个问题：假如有人以永生为代价赚得了全世界——即万贯家财、显赫的名声与安定和平，这值得吗？

- 另一个问题隐含着这样一层意义：赚得这个世界是一个不划算的交易。当一个人为此赔上自己的生命和生命的精髓实质（即“灵魂”），他怎么才能再卖回来呢？

- 耶稣告诉众人说，“在这淫乱罪恶的世代”，凡把他和他的道当作可耻的人，救主在他父的荣耀里再临这个世界时，也要把那人当作可耻的。

这段经文结束时有一句叫人感到茫然或困惑的话：“站在这里的，有人没有尝死味以前，必要看见神的国大有能力临到”（9:1）。这句话有可能是指耶稣作为万国的君王荣耀地再临这个世界，或是指耶稣的复活。一些圣经学者把耶稣登山变相看作是他复活的先兆，因为基督的复活升天无疑可以被说成是“神的国大有能力临到。”

**登山变相（可 9:2-13）**

“耶稣带着彼得、雅各、约翰，暗暗地上了高山，就在他们面前变了形象；衣服发光，极其洁白，地上漂布的，没有一个能漂得那样白”（可 9:2-3）。就在那一瞬间，主耶稣身上发出了耀眼夺目的光彩，向陷在罪中的人类显明了他的荣耀。摩西和以利亚向他们显现，“并且和耶稣说话。”彼得见状觉得很诧异，他建议耶稣搭三座棚子。无论彼得是想在住棚节还是在别的场合搭棚也好，有一点我们很清楚，即他想纪念这一时刻。当天上有声音说“这是我的爱子，你们要听他”（9:7）时，耶稣的登山变相达到了一个高潮。“门徒们忽然周围一看，不再见一人，只有耶稣同他们在那里”（9:8）。摩西和以利亚消失了，惟独耶稣仍在那个地方。

耶稣“嘱咐他们说：‘人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人’”

（9:9）。门徒们心里疑惑，他开始议论“从死里复活是什么意思”（9:10）。正如耶稣所说，倘若人子将从死里复活，那么他必须先死。门徒们对这种观念毫无接受的心理准备，所以把话题转向了以利亚。犹太教传统认为，以利亚的重返预示着弥赛亚的再临和呼唤神的子民的悔改。耶稣明确告诉他们：“以利亚固然先来，复兴万事”

（9:12）。耶稣接下来说的话必然使门徒们感到震惊，原因除了他所指的人或事太过模糊不清，而且也未提及弥赛亚再临之前以利亚会蒙难一事。耶稣说：“以利亚已经来了，他们却任意对待他。”门徒们从耶稣的话中隐约揣摩到：从属灵的角度看，施洗约翰就是以利亚的再现。

### 污鬼邪灵的明目张胆和肆无忌惮（可 9:14-29）

在山脚下，耶稣和他的三个门徒发现，犹太教的律法教师在审查其他的门徒。马可又提到有个孩子被哑巴鬼附身，“鬼屡次把他扔在火里、水里，要灭他”（9:22）。

当孩子全身剧烈地抽疯时，他的父亲半信半疑地祈求主说：“你若能作什么，求你怜悯我们，帮助我们”（9:22）。耶稣回答说：“你若能信，在信的人，凡事都能”

（9:23）。孩子的父亲坦率且卑微地表示：“我信，但我信不足，求主帮助！”可见，真正信主的人会意识到自己信心的软弱，真实的信心会对人的信心本身缺乏信赖度，而是卑微地将自身完全向神开启。

耶稣看到人群越聚越多，他们不希望再让耶稣显示他的权柄，于是很快地医治好了那个男孩。那邪灵从孩子身上出来，孩子看上去就像死人一般。“但耶稣拉着他的手，扶他起来，他就起来了”（9:27）。这个神迹预示了耶稣的死，而因着耶稣的死，污鬼邪灵的势力一直沾沾自喜地以为它们是胜利者，耶稣最后得胜的复活升天宣告了撒但及其爪牙的彻底失败。

**要设身处地的应用**你在本课中所领悟到的圣经真理。本周所学的课文里有两句话是我们免遭失败的关键：（1）天父神在耶稣登山变相时说：“这是我的爱子，你们要听他”（9:7）。“听他”即意指我们必须把自己的心思意念专注于他——即他的道和品性——之上；（2）第二个免于失败的关键显明在耶稣对门徒的问题的回答中。门徒们暗暗地问耶稣：“我们为什么不能把那鬼赶出去呢？”耶稣回答说：“非用祷告，这

一类的鬼，总不能出来”（9:28-29）。因此，祷告是我们避免陷入失败的窠臼中的第二个关键因素。凡有祷告的地方，就必有神的大能的伴随。你现在与恶魔所进行的最激烈的争战是什么呢？反思一下，听耶稣的话如何能使你在与恶魔的争战中扭转乾坤、转危为安呢？然后，藉着祷告，将这场属灵的争战交在神的面前，让神来为你定夺。下个星期，请记下听耶稣的话和祷告对你与恶魔之间的属灵的争战所产生的作用和影响。

### **复习题：追随基督——通往十字架的道路**

21. 温习下述圣经经节，并与同工们一道分享你从以下任一节经文中所获取的亮光：
- a. 认识和领悟耶稣所具有的身份（8:29）。
  - b. 在你的人生中聆听神的声音（9:7）。
  - c. 经历祷告的大能（9:29）。